

ЮБИЛЕЙ НИНЕЛИ ФЕДОРОВНЫ КУЗНЕЦОВОЙ



9 декабря 2007 г. отметила свой юбилей крупный российский ученый-правовед, криминолог, доктор юридических наук, профессор юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Нинель Федоровна Кузнецова. Лауреат государственной премии СССР, заслуженный деятель науки РСФСР, заслуженный работник высшей школы, заслуженный профессор МГУ – таков далеко не исчерпывающий перечень официальных регалий юбиляра.

Нинель Федоровна Кузнецова, окончив школу, поступила учиться на юрфак МГУ им. М.В. Ломоносова в 1945 г. И с тех пор вот уже свыше 60 лет ее жизнь связана с этим учебным заведением. В трудовой книжке Н.Ф. Кузнецовой только одна запись: место работы – юридический факультет МГУ.

Прежде всего следует сказать о педагогической деятельности юбиляра. Она внесла значительный вклад в развитие отечественной юридической науки, подготовив пять докторов и более 30 кандидатов наук. Пройдя путь от студентки до профессора и заведующей кафедрой, Н.Ф. Кузнецова ни разу не изменила своей *alma mater*. В течение 15 лет (с 1985 по 2000 гг.) Нинель Федоровна возглавляла кафедру уголовного права и криминологии, во многом сформировав лучшие традиции, которыми живет кафедра и по сей день. Профессор бессменно читает лекционный курс по Общей части уголовного права и специальный курс по ос-

новам квалификации преступлений, пользующиеся неизменным успехом у студентов. Н.Ф. Кузнецова является почетным председателем секции уголовного права и криминологии учебно-методического объединения по юридическому образованию высших учебных заведений России. Н.Ф. Кузнецова стояла у истоков возрождения отечественной криминологии. Именно она (после 30-летнего периода гонений на эту отрасль исследований) подготовила и прочитала в 1964 г. на юридическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова курс лекций по криминологии, ставшей сегодня обязательной дисциплиной во всех юридических вузах России. Значителен вклад юбиляра в криминологическую теорию: ею разработана авторская концепция криминологической детерминации, центральное место в которой принадлежит субъективно-психологическим причинам преступного поведения. Ее роль в воссоздании отечественной криминологии была отмечена в 1984 г. высоким званием Лауреата Государственной премии СССР. В российском криминологическом сообществе Н.Ф. Кузнецова имеет неофициальный, но общепризнанный титул “матриарха”.

В настоящее время в сферу научных интересов проф. Н.Ф. Кузнецовой входят: проблематика Общей части уголовного права, спорные вопросы квалификации преступлений, проблемы международного уголовного права, зарубежное уголовное законодательство. Ее выступления на научно-практических конференциях, заседаниях диссертационных советов, методических совещаниях неизменно остры, полемичны, привлекают большой интерес научной общественности.

Н.Ф. Кузнецова – автор более 250 научных работ по различным вопросам отечественного и зарубежного уголовного права и криминологии, в числе которых монографии: “Значение преступных последствий” (1958), “Ответственность за приготовление к преступлению и покушение на преступление по советскому уголовному праву” (1958), “Уголовное право и мораль” (1967), “Преступление и преступность” (1969), “Современная буржуазная криминология” (1978), “Современное уголовное право ФРГ” (1981), “Проблемы криминологической детерминации” (1984). Она является соавтором и ответственным редактором многочисленных учебников и курсов по уголовному праву и криминологии, комментариев к Уголовному кодексу. В 2007 г. опубликован новый труд юбиляра – курс лекций “Проблемы квалификации преступлений”. Работа, поднимающая острые теоретические и практические проблемы, написанная в полемичном ключе работы, несомненно, вызовет большой интерес и широкую научную дискуссию.

Имя Н.Ф. Кузнецовой как специалиста по уголовному праву и криминологии широко известно не только в России, но и далеко за пределами нашего Отечества. Долгие годы она являлась членом Международной ассоциации уголовного права, принимала участие в работе международных конгрессов и конференций.

Ряд ее работ переведен на иностранные языки и опубликован за рубежом.

Н.Ф. Кузнецова принимала непосредственное участие в подготовке уголовного законодательства. Будучи членом комиссии Государственной Думы по подготовке проекта нового Уголовного кодекса России, она внесла весомый вклад в его разработку в том виде, в каком он был принят в 1996 г. Многие идеи, высказанные Нинелью Федоровной в ее работах (например, о понятии преступления, ответственности за неоконченное преступление и др.), закреплены в действующем уголовном законодательстве России и стран СНГ.

Нинель Федоровна пользуется огромным уважением и большой симпатией коллег, студентов, аспирантов. Ее отличают высокая принципиальность и твердость в отстаивании своих научных взглядов и политических убеждений, нетерпимость к невежеству и нарушениям законности и этических норм. Профессор

всегда стоит на острие борьбы за законность и справедливость. Нинель Федоровна полна идей и мыслей, которыми она щедро делится с учениками и коллегами, всегда открыта к новому, что привлекало и привлекает к ней молодежь. Ей присущи исключительное жизнелюбие, оптимистичный взгляд на мир, тонкое чувство юмора.

От всей души поздравляем Нинель Федоровну с юбилеем, желаем ей крепкого здоровья, счастья, а также новых побед и свершений в науке.

* * *

Коллектив редакции журнала “Государство и право” поздравляет нашего автора – крупного ученого криминолога, профессора Н.Ф. Кузнецова с юбилеем, желает ей счастья, благополучия, долгих лет творческой жизни.